

罗文洪

他是合浦革命启蒙运动的先锋战士，在海南岛苦战恶斗了三十多年。他和林树棠、谢有干一样，这些年是大专院校领导者之一。他虽已交班让贤，还是雄心勃勃地写作。

他原名叫周崇和，曾用名：罗帆、麦特之，合浦县石湾区周江乡周江口村人，1920年2月21日出生于廉州镇旧鱼街荣发号。

他出身于地主兼工商业者家庭，生活十分富裕。但他早年就倾向革命。他和杜渐蓬、何世权、何承蔚等先后在县立一小、廉州中学同学，互相影响，开展进步活动。如果说，廉中第一个革命团体“艺宫学术研究会”，是杜渐蓬、何世权、何承蔚等创立的，那么在一杜两何毕业后撑起大旗的就是罗文洪、吴裕春、邹瑜等人，而且把抗日救亡运动搞得非常出色。

1938年夏，他在廉中高中毕业后，曾考入勳勤大学法商学院商业管理专业。根据地下党指示，他放弃学业，参加我党领导的“广东七区乡村工作团”，任电白工作队副队长、队长；1939年3月，由黄景文、叶信芳介绍参加中国共产党；9月，任张炎的七区学生军总队第四中队副中队长，负责政治工作，兼任党支部书记和电白特别支部书记。

1940年3月29日，罗文洪因为散发《第十八集团军致国民党中央的通电》，被地方反动自卫队逮捕，被捕的还有个华侨服务团的文允武。这就是广东七区有名的“周文事件”。后来，得到爱国将领张炎同情支持，由地下党营救出狱。

出狱后，党派他到海南岛工作，那时是1940年7月。在十年敌后游击战争中，他先后担任过党报编辑，总队政治部《战斗生活报》主编，留守处支部书记，总队政治部统战科（兼政军科）科长、宣传科长、第二支队政治委员、东区军政委员会委员，琼崖纵队政治部宣传部长，琼西临委常委，中共西区地委副书记、书记兼第一总队政治委员、行政专员等职。他曾两次渡海，向上级党报告工作，又冒极大危险回到海南工作。他聪明好学，头脑灵活，参加革命后进步是很快的。

海南岛解放后，他先后担任过海南区党委青委书记、省团委海南办事处主任、海南区党委秘书长，土改时兼任澄迈县委第一书记，区党委委员、常委、宣传部长，行署副主任兼党组副书记。在所谓反地方主义后，兼任松涛水库工程局副局长、局长等职，那时实际上是下放劳动。

在“史无前例”的日子，他被押进“牛栏”，饱受折磨。“解放”后任海南革委生产组副组长、海南生产指挥部常务副指挥，后来担任黎族、苗族自治州州委副书记兼革委副主任。1975年10月被调到广州，任广东省农业科学院副院长；从1979年8月起，任华南农学院（现华南农业大学）党委副书记、书记。

他正在埋头写革命回忆录《峥嵘的岁月》等。我们盼望他写出更多的东西。